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ROZSUDOK V MENE
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Galanta v konaní vedenom pred sudkyňou JUDr. Kristínou Srnkovou vo veci starostlivosti
súdu o maloleté dieťa: M. E. L., W.. XX.XX.XXXX, trvale bytom U. XXX/XX, L.Ď., toho času Centrum
pre deti a rodiny T., T. XX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí
a rodiny J., dieťa rodičov - matky: A. L., W.. XX.XX.XXXX, trvale F. U. XXX/XX, L., a otca: v rodnom
liste neuvedený, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny J. na nariadenie ústavnej starostlivosti
nad maloletým dieťaťom, takto

r o z h o d o l :

I. Súd nariaďuje nad maloletým dieťaťom M. E. L., nar. XX.XX.XXXX ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude
vykonávať v Centre pre deti a rodiny T., T. XX, T..

II. Matka maloletého dieťaťa je povinná prispievať na výživu maloletého dieťaťa mesačne sumou vo
výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa
podľa osobitného zákona,  platného v čase splatnosti bežného výživného, kde výživné je splatné vždy
do 15-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet Centra pre deti a rodiny T., T. XX, T. počnúc
právoplatnosťou tohto rozsudku.

III. Zrušuje sa uznesenie Okresného súdu Galanta č. k. XXP/XXX/XXXX-XX zo dňa 15.06.2023.

IV. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Návrhom, doručeným tunajšiemu súdu dňa 14.03.2023, sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny
Galanta domáhal nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom, ktorá sa bude vykonávať v
Centre pre deti a rodiny T.. Svoj návrh odôvodnil tým, že úrad s matkou maloletého dieťaťa pracuje od
roku 2018, keďže matka má okrem maloletého M. E. ďalšie dve maloleté deti. Na základe vykonaných
šetrení v domácnosti matky v roku 2022 úrad zistil, že matke chýbajú základné rodičovské zručnosti.
Dňa 03.03.2022 bolo vypracované odporúčanie na spoluprácu s CDR L. so zameraním na úpravu
rodinných a sociálnych pomerov dieťaťa a rodiny najmä prostredníctvom posilňovania rodičovských
a sociálnych zručností za účelom eliminácie negatívnych vplyvov ohrozujúcich dieťa a rodinu. Dňa
08.05.2022 matka porodila maloletého M. E. L.. Novorodenec bol z Nemocnice s poliklinikou Sv. Lukáša
v Galante prevezený do Fakultnej nemocnice s poliklinikou v Nových Zámkoch, kde bol umiestnený
do inkubátora, keďže sa narodil predčasne a mal nízku hmotnosť. V krvi maloletého dieťaťa po
jeho narodení bola zistená prítomnosť amfetamínov a mentanfetamínov. Abstinenčné príznaky dieťa
nemalo. Podľa informácií lekárky sa matka ohľadom maloletého dieťaťa neinformovala. Dňa 13.05.2022
úrad vykonal v domácnosti matky neohlásené šetrenie, počas ktorého bolo zistené, že matka pre
novorodenca nemá nič nachystané. Následne úrad telefonicky kontaktoval starú matku dieťaťa zo strany
otca, pani A. L., ktorá mala vedomosť o matkinom pôrode, i keď matka svoje tehotenstvo pred starou



matkou tajila, stará matka maloletého dieťaťa sa o tom dozvedela od iných ľudí. Pani L. uviedla, že
sa domnieva, že matka starostlivosť o novorodenca nezvládne. Keď boli novorodenci maloleté deti Y.
E. M. A., starali sa o ne väčšinou staré matky (pani Szabóová a Sabolová). Pani L. sa vyjadrila, že
bude zvažovať zverenie novorodenca do svojej náhradnej osobnej starostlivosti. Má však isté obavy,
keďže je rozvedená a žije sama, či starostlivosť zvládne. Dňa 19.05.2022 úrad telefonicky kontaktoval
Nemocnicu s poliklinikou Sv. Lukáša v Galante, keďže dňa 16.05.2022 bolo maloleté dieťa prevezené z
Fakultnej nemocnice v Nových Zámkoch do Galanty na detské oddelenie. Podľa vyjadrenia nemocnice
sa  matka na maloletého telefonicky informovala. Dňa 20.05.2022 sa stará matka maloletého dieťa zo
strany otca, pani A. L. úradu uviedla, že si netrúfa na starostlivosť o novorodenca, keďže má už svoj
vek a žije sama, nakoľko je rozvedená a ani finančne jej to nevychádza. Ďalej sa stará matka vyjadrila,
že matka o svoje ďalšie maloleté deti Y.W. E. M. A. nezabezpečuje riadnu starostlivosť, preto si nevie
predstaviť, ako by zabezpečovala starostlivosť o novorodenca. Stará matka maloletých detí zo strany
matky, pani E. L. dňa 12.05.2022 podala návrh na zverenie maloletých detí do jej náhradnej osobnej
starostlivosti neodkladným opatrením. Pani E. L. - stará matka zo strany matky sa rozprávala spoločne
s pani L., pričom sa jej údajne pani L. vyjadrila, že starostlivosť o novorodenca by nezvládala, keďže
už zabezpečuje starostlivosť o dve maloleté deti - Y. E. M. A.. Na základe uznesenia Okresného súdu
Galanta, č.k. XXP/XX/XXXX zo dňa 27.05.2022, vykonateľného dňa 27.05.2022 bolo maloleté dieťa dňa
30.05.2022 dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny T.. Úrad práce, sociálnych vecí
a rodiny J., odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately na
základe hore uvedených skutočností požiadal Okresný súd Galanta o uloženie výchovného opatrenia
pre maloleté dieťa podľa § 37 ods. 3, písm. b) zákona o rodine - zabezpečenia odbornej pomoci
maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa
pobytom v zariadení, najdlhšie na 6 mesiacov. Dňa 28.10.2022 úrad vykonal návštevu v CDR T., kde
sociálna pracovníčka uvedeného zariadenia uviedla, že matka maloletého dieťaťa naposledy navštívila
ich zariadenie dňa 12.09.2022 a odvtedy nebola na návšteve, ani netelefonovala do zariadenia. Matka
telefonuje sporadicky, približne jedenkrát do mesiaca, pričom sa informuje na maloleté dieťa. Maloletý
M. E. je v starostlivosti profesionálneho rodiča a prospieva vo vývoji. Podľa sprostredkovaných informácii
od sociálnej pracovníčky zariadenia, maloleté dieťa bolo na kontrolnom vyšetrení v Bratislave ohľadom
podozrenia na brušný pruh. Kontrolné vyšetrenie dopadlo dobre a maloleté dieťa je zdravé, respektíve
nie je potrebný chirurgický zákrok. Úrad sa niekoľkokrát pokúšal vykonať šetrenie v domácnosti matky
maloletého dieťaťa, avšak na zvonček nikto nereagoval a vstup do domácnosti nebol úradu nikdy
umožnený. Na výzvy, resp. predvolania úradu, aby sa dostavila na oddelenie sociálnoprávnej ochrany
a sociálnej kurately matka nereagovala. Následne dňa 14.11.2022 sa matka na úrad dostavila na
vopred dohodnutý termín. Hneď v úvode bola upovedomená, že úrad sa viackrát pokúšal vykonať
v jej domácnosti šetrenie, avšak bezúspešne. Nevedela uviesť, kde sa v čase šetrení nachádzala.
Matka maloletého dieťaťa je naďalej nezamestnaná a neevidovaná na ÚPSVaR ako uchádzačka o
zamestnanie. Podľa vyjadrení matky má už vypísané žiadosti a má záujem sa zaevidovať. Svoj príjem
uvádza za nepravidelný a väčšinou pozostáva z finančnej pomoci svojich rodičov a priateľov. Taktiež
nemá vo výhľade žiadnu prácu. Výdavky na domácnosť matka uvádza v sume približne 150,- € na
hygienu a 500,- € na stravu. Čo sa týka mesačných poplatkov za energie, tie uhrádzajú jej rodičia.
Keďže matka nie je zárobkovo činná, na výživu maloletých detí svojej matke neprispieva. Matka sa
vyjadrila, že má záujem opäť o maloleté deti zabezpečovať riadnu starostlivosť a výchovu a je pre
ňu nepochopiteľné, prečo boli maloleté deti - Y. E. M. A. zverené do náhradnej osobnej starostlivosti
starej matky a taktiež novorodenec, maloletý M. E. umiestnený do CDR T.. Matka svoju závislosť na
omamných a psychotropných látkach liečbou neriešila. Necíti však, že by pre maloleté deti bola hrozbou.
Matka tiež uviedla, že mala dohodnutú návštevu maloletého M. E. L. v CDR T., avšak termín musela z
osobných dôvodov zrušiť. Dôvody vysvetlila pracovníčke CDR T.. Matka si bude telefonovať o náhradný
termín stretnutia s maloletým dieťaťom v zariadení CDR T.. Na základe uznesenia Okresného súdu
Galanta, č.k XXP/XXX/XXXX-90 zo dňa 24.11.2022, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 29.12.2022,
bolo maloletému dieťaťu nariadené výchovné opatrenie spočívajúce v zabezpečení odbornej pomoci a v
zabezpečení úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého, ktorým sa maloleté dieťa umiestňuje
do starostlivosti Centra pre deti a rodiny T.y, a to v trvaní 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.
Dňa 23.02.2023 bola úradu doručená správa CDR T.Č. o maloletom dieťati, kde sa vyjadrili, že matka
navštívila maloleté dieťa dvakrát - dňa 21.6.2022 a dňa 12.9.2022. Od posledného termínu návštevy
si matka raz ohlásila návštevu, ktorú následne zrušila a odvtedy neprejavuje žiadny záujem o maloleté
dieťa, ani telefonicky sa nepýta a neprejavuje o dieťa záujem ani žiadnym iným spôsobom. Nikto z
biologickej rodiny o maloleté dieťa neprejavuje záujem. Dňa 13.03.2023 Centrum pre deti a rodiny T.
úradu doručilo oznámenie o splnení podmienok osvojiteľnosti maloletého M. E. L., W.. XX.XX.XXXX.



Následne dňa 14.03.2023 Centrum pre deti a rodiny T. prostredníctvom e-mailovej správy úradu doručilo
súhlas s nariadením ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom v ich zariadení. Vzhľadom na vyššie
uvedené skutočnosti úrad neodporúča návrat maloletého dieťaťa do biologickej rodiny. Na základe
zisťovania oddelenia sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately nie je známa žiadna vhodná osoba,
ktorej by mohlo byť maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti a matka maloletého
dieťaťa nevie zabezpečiť adekvátnu starostlivosť primerane jeho potrebám.

2. Súd v súlade s ust. § 31 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“)
a ust. § 180 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) vec prejednal v
neprítomnosti matky maloletého dieťaťa, ktorá mala doručenie predvolania na pojednávanie vykázané,
na pojednávanie sa nedostavila a svoju neprítomnosť na pojednávaní včas neospravedlnila. K návrhu
sa nevyjadrila.

3. Súd vo veci vykonal dokazovanie výsluchom navrhovateľa a kolízneho opatrovníka maloletého
dieťaťa, oboznámil sa s návrhom a jeho prílohami, ďalšími listinnými dôkazmi, a to najmä správou
Centra pre deti a rodiny PX. zo dňa 22.02.2023, súhlasom Centra pre deti a rodiny T., správami
kolízneho opatrovníka maloletého dieťaťa z prešetrených pomerov na strane matky maloletého dieťaťa
zo dňa 13.06.2023 a zo dňa 11.09.2023, správami Centra pre deti a rodiny T.E. o maloletom dieťati
zo dňa 30.05.2023,  zo dňa 06.07.2023 a zo dňa 17.08.2023, lustráciou matky maloletého dieťaťa v
Registri obyvateľov SR a v Sociálnej poisťovni, pripojenými spismi tunajšieho súdu sp. zn. 12P/84/2022,
19P/102/2022, 19P/92/2023 a 12P/106/2023 a zistil nasledovný skutkový a právny stav veci:

4. Maloleté dieťa pochádza z mimomanželského vzťahu rodičov. Maloleté dieťa nemá v rodnom liste
uvedeného otca.

5. Uznesením tunajšieho súdu č. k. XXP/XX/XXXX-XX zo dňa 27.05.2022, právoplatným dňa 29.06.2022
a vykonateľným dňa 27.05.2022, bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté dieťa
dočasne zverilo do starostlivosti Centra pre deti a rodiny T., T. XX, T., Nemocnici s poliklinikou Sv.
Lukáša Galanta, a.s. bola uložená povinnosť odovzdať maloleté dieťa do starostlivosti vyššie uvedeného
centra a Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Galanta bola uložená povinnosť zabezpečiť umiestnenie
maloletého dieťaťa do starostlivosti vyššie uvedeného centra.

6. Uznesením tunajšieho súdu č. k. XXP/XXX/XXXX-90 zo dňa 24.11.2022, právoplatným a
vykonateľným dňa 29.12.2022, bolo maloletému dieťaťu nariadené výchovné opatrenie, spočívajúce v
zabezpečení odbornej pomoci maloletému a v zabezpečení úpravy rodinných a sociálnych pomerov
maloletého, ktorým sa maloletý umiestňuje do starostlivosti Centra pre deti  a rodiny T., T. XX, T., a to
v trvaní šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

7. Uznesením tunajšieho súdu č. k. XXP/XXX/XXXX-12 zo dňa 15.06.2023 bolo nariadené neodkladné
opatrenie, ktorým sa maloleté dieťa dočasne ponechalo v starostlivosti Centra pre deti a rodiny T., a to
v trvaní 6 mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto uznesenia. Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť
dňa 28.07.2023 a vykonateľnosť dňa 12.07.2023.

8. Centrum pre deti a rodiny T.y v e-mailovom podaní zo dňa 14.03.2023 vyjadrilo súhlas s tým,
že v prípade nariadenia ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom, môže maloleté dieťa ostať
umiestnené v ich zariadení.

9. Návrhom, doručeným tunajšiemu súdu dňa 24.05.2023 sa matka maloletého dieťaťa domáha zverenia
maloletého dieťaťa do jej osobnej starostlivosti. Predmetné konanie je vedené na tunajšom súde pod
sp.zn. 19P/92/2023 a nie je toho času právoplatne skončené. Termín pojednávania je vytýčený na deň
03.10.2023 o 13.00 hod.

10. Navrhovateľ a kolízny opatrovník na pojednávaní dňa 18.09.2023 uviedol, že na podanom návrhu
na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom zotrváva. Návrat maloletého dieťaťa do
biologickej rodiny nie je možný, pretože matka maloletého dieťaťa nemá vytvorené vhodné podmienky na
zabezpečovanie starostlivosti o maloleté dieťa. Maloleté dieťa sa v Centre pre deti a rodiny T. nachádza
od narodenia, pretože matka bola v čase pôrodu pod vplyvom omamných látok. Matka maloletého
dieťaťa bola naposledy na návšteve maloletého dieťaťa v Centre pre deti a rodiny T. dňa 12.09.2022 a



odvtedy sa žiadna návšteva neuskutočnila. Nemá informácie o tom, že by maloleté dieťa kontaktoval
niekto z jeho rodinných príslušníkov, ani o tom, že by si stará matka chcela podať návrh na súd ohľadom
zverenia maloletého dieťaťa do jej náhradnej osobnej starostlivosti. Zatiaľ o to záujem neprejavila. Nemá
vedomosť o žiadnej vhodnej osobe, ktorej by mohlo byť maloleté dieťa zverené do niektorej z foriem
náhradnej osobnej starostlivosti. Výšku výživného na maloleté dieťa zo strany matky ponecháva na
úvahe súdu.

11. Zo správy Centra pre deti a rodiny T. o maloletom dieťati zo dňa 30.05.2023 vyplývalo, že maloleté
dieťa je od umiestnenia do tohto zariadenia v celodennej starostlivosti profesionálneho náhradného
rodiča. Maloletý M. E. je predčasne narodené dieťa. Jeho psychomotorický vývin priebežne od narodenia
zodpovedal tejto skutočnosti, bol prirodzene oneskorený v porovnaní s vývinovým obdobím dieťaťa.
Aktuálne je psychomotorický vývin dieťaťa primeraný vývinovému obdobiu, v ktorom sa nachádza.
Slovná zásoba maloletého dieťaťa je tiež primeraná veku. Dieťa sa aktívne a iniciatívne zaujíma o okolitý
svet, zaujímajú ho predmety v jeho okolí. Celkovo je M. prevažne pozitívne naladené dieťa, spokojné
a usmiate. K profesionálnej náhradnej matke má vytvorený citový vzťah, avšak bez ťažkostí nadväzuje
kontakt aj s inými ľuďmi. Vzhľadom k tomu, že biologická matka maloleté dieťa osobne nekontaktovala
už viac ako 6 mesiacov, maloleté dieťa ju nepozná, matka neprejavuje o neho skutočný záujem. Maloleté
dieťa je v Centre pre deti a rodiny T. takmer 13 mesiacov a za tento čas si s ním matka nevytvorila väzbu.
Zdravotný stav maloletého dieťaťa je aktuálne optimálny, prekonalo ovčie kiahne. Maloleté dieťa bolo
prijaté do centra dňa 30.05.2022, matka ho v zariadení osobne navštívila jedenkrát, dňa 12.09.2022. Od
tejto doby matka neprejavila o dieťa skutočný záujem - kontaktovala zariadenie iba jedenkrát telefonicky,
aby si dohodla návštevu na 20.01.2023, avšak následne v ten istý deň ju matka aj zrušila. Od tejto
doby sa matka, ani nikto iný zo širšej rodiny maloletého dieťaťa o maloleté dieťa nezaujímal žiadnym
spôsobom.

12. Zo správy Centra pre deti a rodiny T. o maloletom dieťati zo dňa 06.07.2023 vyplývalo, že
matka nebola s maloletým dieťaťom v osobnom kontakte už 9 mesiacov. Najlepším riešením životnej
situácie maloletého dieťaťa je z pohľadu centra jeho zaradenie do prehľadu detí, ktorým je potrebné
sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť formou pestúnskej starostlivosti. Keďže dieťa má k
profesionálnej náhradnej matke vytvorenú pevnú citovú väzbu, čím bude staršie, tým viac bude pre neho
odlúčenie od nej traumatizujúce. Na základe aktuálneho dlhodobého nezáujmu zo strany biologickej
matky centrum nepredpokladá skorý návrat maloletého dieťaťa do jej starostlivosti. Posledná návšteva
matky v centre sa uskutočnila dňa 12.09.2022. Od tohto dátumu matka maloleté dieťa v zariadení
nenavštívila. Na 20.01.2023 si síce dohodla návštevu v centre, túto však následne zrušila. Viac sa o
maloleté dieťa nezaujímala žiadnym spôsobom. Zdravotný stav maloletého dieťaťa je optimálny. Dieťa
je sledované v ambulancii pre predčasne narodených, neurológa a v chirurgickej ambulancii (kontrolne -
pre podozrenie na herniu v minulosti, aktuálne je to v poriadku). Na odporúčanie neurológa absolvovalo
rehabilitácie a cvičenie Vojtovou metódou. Prekonalo ovčie kiahne.

13. Zo správy Centra pre deti a rodiny T. o maloletom dieťati zo dňa 17.08.2023 vyplývalo, že biologická
matka maloleté dieťa osobne nekontaktovala už viac ako 11 mesiacov (maloleté dieťa malo v čase
podania správy 15 mesiacov). Maloleté dieťa matku nepozná. Dieťa je umiestnené v centre 15. mesiac
a za tento čas si sním biologická matka nevytvorila väzbu. Posledná návšteva matky v centre sa
uskutočnila dňa 12.09.2022. Od tohto dátumu matka maloleté dieťa v zariadení nenavštívila. Na
20.01.2023 si síce dohodla návštevu v centre, túto však následne zrušila. Viac sa o maloleté dieťa
nezaujímala žiadnym spôsobom. V mesiaci august 2023, na základe správy centra zaslanej na Okresný
súd Galanta, matka kontaktovala zariadenie telefonicky a žiadala, aby centrum upravilo predmetnú
správu. Sociálna pracovníčka zariadenia jej však vysvetlila, že do správy uviedli iba skutočné informácie
o jej kontakte s maloletým dieťaťom a jej vzťah k maloletému dieťaťu centrum posudzuje z pohľadu
dieťaťa.

14.  Zo správy kolízneho opatrovníka maloletého dieťaťa zo dňa 13.06.2023 vyplývalo, že uznesením
tunajšieho súdu č. k. XXP/XXX/XXXX-90 zo dňa 24.11.2022, právoplatným a vykonateľným dňa
29.12.2022, bolo maloletému dieťaťu nariadené výchovné opatrenie, spočívajúce v zabezpečení
odbornej pomoci maloletému a v zabezpečení úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého,
ktorým sa maloletý umiestňuje do starostlivosti Centra pre deti  a rodiny T., T. XX, T., a to v trvaní
šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Po umiestnení maloletého dieťaťa do centra sa kolízny
opatrovník viackrát pokúšal vyhľadať matku maloletého dieťaťa na adrese jej bydliska za účelom



vykonania šetrenia, avšak väčšinou neúspešne. Matka o svoje dieťa neprejavuje žiadny záujem. Dňa
19.05.2023 sa matka maloletého dieťaťa na základe výzvy kolízneho opatrovníka dostavila na príslušný
úrad, kde kolíznemu opatrovníkovi uviedla, že maloleté dieťa v centre naďalej nekontaktuje. Uviedla, že
má dlhodobo choré maloleté deti, o ktoré sa stará - maloletá M. A., W.. XX.XX.XXXX a maloletý Y., W..
XX.XX.XXXX, ktoré mali dlhodobé respiračné choroby a ovčie kiahne. Matka je naďalej nezamestnaná
a je vedená na príslušnom úrade práce - prácu si aktívne hľadá. Bytové pomery matky maloletého
dieťaťa ostali od poslednej návštevy v jej domácnosti nezmenené. Matka ďalej uviedla, že dáva pozor,
aby deti mali pravidelnú stravu a dbá aj na zvýšenú hygienu a čistotu v domácnosti. Uvedené potvrdila
aj stará matka maloletého dieťaťa, pani E. L., ktorá bola tiež prítomná na pohovore s matkou. Matka
by chcela zabojovať o maloleté dieťa, aby jej syna vrátili do domáceho prostredia  a nechce, aby bolo
dieťa umiestnené v Centre pre deti a rodiny T.. Dňa 08.06.2023 kolízny opatrovník vykonal neohlásené
šetrenie v domácnosti matky maloletého dieťaťa. V domácnosti sa nachádzala matka s maloletými deťmi
M. A. E. Y.. Matka maloletého dieťaťa uviedla, že maloletého M. E. nenavštevuje v Centre pre deti a
rodiny PX. z dôvodu, že nechce maloleté dieťa, ani seba traumatizovať. Prácu si nehľadá, nakoľko sa
stará o svoje dve maloleté deti, pričom jej je nápomocná aj jej matka, pani E. L.. Na základe uvedeného
kolízny opatrovník konštatuje, že nariadené výchovné opatrenie v sledovanom období plní svoj účel,
avšak návrat maloletého dieťaťa do biologickej rodiny neodporúča. V rodine budú naďalej vykonávané
potrebné opatrenia.

15. Zo správy kolízneho opatrovníka maloletého dieťaťa zo dňa 11.09.2023 vyplývalo, že v mesiaci
august 2023 matka maloletého dieťaťa počas vykonaného šetrenia v jej domácnosti uviedla, že
nekontaktuje Centrum pre deti a rodiny T. z dôvodu, že jej povedali že maloleté dieťa brzdí. Ďalej
matka uviedla, že je citlivá a psychologička z Centra pre deti a rodiny T. na ňu útočí. Maloleté dieťa
by chcela mať doma, sľúbila, že ho začne kontaktovať. Zo správy kolízneho opatrovníka ďalej vyplýva,
že matka je aktuálne nezamestnaná, vedená na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny J., T. L. od
28.11.2022 ako uchádzač o zamestnanie. Poberá prídavok na dieťa vo výške 120,- €. Uviedla, že chodí
na brigády umývať okná, kde si vie zarobiť 8,- eur/hod. Byt na U. G. Č.. XXX/XX U. L. je vo vlastníctve
starých rodičov maloletého dieťaťa a aj náklady na bývanie jej platí stará matka dieťaťa, pani E. L..
Stravu si matka zabezpečuje sama, pomáha jej aj priateľ a starí rodičia dieťaťa. S výchovou dvoch
maloletých detí jej pomáha stará matka. Čistota a poriadok boli v čase šetrenia na nižšej úrovni - v byte
bol neporiadok, v detských posteliach v detskej izbe sa nachádzali rôzne veci, ktoré patrili aj priateľovi
matky maloletého dieťaťa. V kuchyni bol taktiež veľký neporiadok, napr. sa tam nachádzal bicykel. Matke
maloletého dieťaťa bolo poskytnuté komplexné sociálne poradenstvo a bola upozornená, že musí mať
vytvorené vhodné podmienky na príchod maloletého dieťaťa. Kolízny opatrovník a matka maloletého
dieťaťa sa dohodli, že sa matka začne aktívne zaujímať o svojho syna, pripraví mu dobré zázemie pre
jeho dobrý psychický a fyzický vývoj, uprace byt a dá do poriadku detskú izbu. Aktívne si bude hľadať
prácu a krok po kroku dá všetko do poriadku. O niekoľko týždňov, dňa 24.08.2023 kolízny opatrovník
opätovne vykonal v domácnosti matky neohlásené šetrenie, kedy matka hneď pri príchode povedala,
že o maloleté dieťa bojovať nebude. V byte bol veľký neporiadok. Na zemi v kuchyni a v obývačke boli
fľaše s tvrdým alkoholom (vodka - nedopitá, otvorená, bez vrchnáku, vypitá hruškovica, čerešňovica)
cigaretové ohorky, v kuchyni na kuchynskej linke a aj na sporáku sa nachádzali potraviny, ktoré už
mali znaky začínajúcej hniloby, bol tam strašný zápach a smeti. Stará matka maloletého dieťaťa, ktorá
bola taktiež prítomná pri šetrení uviedla, že kamarátka, ktorá v byte aj prespávala, rozbila okno. Deti
boli dva dvi u nej, aby si matka mohla upratať byt. Uviedla, že za dva dni si mohla postupne upratať
- z jej slov išlo sklamanie. Matka maloletých detí počas šetrenia v rodine opustila byt. Nikomu nič
nepovedala. Po odchode matky z domácnosti starostlivosť o deti zabezpečila stará matka. Následne
dňa 11.09.2023 kolízneho opatrovníka telefonicky kontaktovala stará matka maloletého dieťaťa, ktorá
uviedla, že od posledného šetrenia v rodine starostlivosť o maloletú M. A. a maloletého Y.a zabezpečuje
ona s manželom. Uviedla, že na Okresný súd Galanta podá v blízkej budúcnosti návrh na zverenie
maloletých detí do jej náhradnej osobnej starostlivosti, nakoľko matka nevie zabezpečiť adekvátnu
starostlivosť primerane potrebám maloletých detí. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti navrhovateľ
a kolízny opatrovník maloletého dieťaťa návrat maloletého dieťaťa do biologickej rodiny neodporúča.

16. Z lustrácie v Registri obyvateľov SR a v Sociálnej poisťovni súd zistil, že matka maloletého dieťaťa
je slobodná a má tri vyživovacie povinnosti, teda okrem maloletého M. E. L. má vyživovaciu povinnosť
k maloletej M. A. L., W.. XX.XX.XXXX a k maloletému Y. L., W.. XX.XX.XXXX. Nie je zamestnaná
a nepoberá dávky dôchodkového, nemocenského alebo úrazového poistenia, ani dávky poistenia v



nezamestnanosti. Je vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie od 28.11.2022 a je poberateľkou
prídavku na dve maloleté deti vo výške 120,- eur mesačne.

17. Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej
len „Zákon o rodine“), súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne
ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo
pestúnskej starostlivosti a
a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti
fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,
b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,
c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 neviedlo k náprave alebo
d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

18. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí
presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti
a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a
iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných
a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

19. Podľa  § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná
povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

20. Podľa § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich
schopností a možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

21. Podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a
majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30%
zo sumy životného minima na nezaopatrené neplnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa
osobitného zákona.

22. Podľa § 75 ods. 1 Zákona o rodine, veta prvá, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené
potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného.

23. Podľa § 76 ods. 1 Zákona o rodine, výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré
sú zročné vždy na mesiac dopredu.

24. Podľa § 81 ods. 1 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do
náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o
uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných
poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

25. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť,
súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť,
aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety
neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať
úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto
nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

26. Súd mal z vykonaného dokazovania za preukázané, že v predmetnej veci je potrebné nariadiť
ústavnú starostlivosť nad maloletým dieťaťom. Uznesením tunajšieho súdu č. k. XXP/XX/XXXX-XX zo
dňa 27.05.2022 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté dieťa dočasne zverilo do
starostlivosti Centra pre deti a rodiny T., keďže maloleté dieťa malo po narodení pozitívny výsledok
na amfetamín  a metamfetamín v krvi a matka podľa zistení kolízneho opatrovníka nedisponovala
potrebnými rodičovskými zručnosťami. O jej dve staršie maloleté deti sa starali starí rodičia, keďže
matka nedokázala maloletým deťom zabezpečiť adekvátnu starostlivosť. Uznesením tunajšieho súdu
č. k. XXP/XXX/XXXX-90 zo dňa 24.11.2022  bolo maloletému dieťaťu nariadené výchovné opatrenie,
spočívajúce v zabezpečení odbornej pomoci maloletému dieťaťu a v zabezpečení úpravy rodinných a
sociálnych pomerov maloletého dieťaťa, ktorým sa maloleté dieťa umiestnilo do starostlivosti Centra



pre deti a rodiny T., a to v trvaní šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Z vykonaného
dokazovania mal súd za preukázané, že nariadené výchovné opatrenie podľa ust. § 37 ods. 3
písm. b/ Zákona o rodine neviedlo k náprave pomerov na strane matky maloletého dieťaťa, ktorá
doposiaľ nemá zabezpečené trvalé zamestnanie a pravidelný príjem. Matka maloletého dieťaťa síce
verbalizovala záujem o zabezpečovanie starostlivosti o maloleté dieťa, ktorý však nemožno považovať
za skutočný a trvalý, keďže maloleté dieťa v Centre pre deti a rodiny T. nenavštevovala a nesnažila sa
o vytvorenie vzájomného citového vzťahu s maloletým dieťaťom. Matka maloletého dieťaťa navštívila
maloleté dieťa v Centre pre deti a rodiny T.E. naposledy dňa 12.09.2022, t.j. od posledného osobného
kontaktu matky s maloletým dieťaťom uplynul viac ako jeden rok.  Pri poslednom šetrení v domácnosti
matky maloletého dieťaťa v mesiaci august 2023 matka už ani netvrdila, že by mala záujem o
nadobudnutie chýbajúcich rodičovských zručností, resp. o zlepšenie svojich sociálnych pomerov,
pričom domácnosť bola v neporiadku, mala veľmi nízky hygienický štandard. Kolíznemu opatrovníkovi
matka konkrétne uviedla, že o maloleté dieťa bojovať nebude. Matka maloletého dieťaťa teda naďalej
nemá vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie riadnej starostlivosti o maloleté dieťa a jeho
priaznivý psychický a sociálny vývin. Z vyššie uvedeného je nepochybné, že matka maloletého dieťaťa
nemá záujem o zabezpečovanie osobnej starostlivosti o maloleté dieťa, neupravila si svoje sociálne
pomery, riadne sa nezamestnala. Svoj nezáujem o maloleté dieťa preukázala aj tým, že nariadeného
súdneho pojednávania sa nezúčastnila a svoju neprítomnosť na pojednávaní žiadnym spôsobom
neospravedlnila. Súd poukazuje na to, že maloleté dieťa sa od 30.05.2022 nachádza v Centre pre deti
a rodiny T. v profesionálnej náhradnej rodine, do ktorého zariadenia prišlo hneď po prepustení dieťaťa z
nemocnice po jeho narodení. Vychádzajúc zo správ kolízneho opatrovníka maloletého dieťaťa a zo správ
Centra pre deti a rodiny T., vyjadrení kolízneho opatrovníka maloletého dieťaťa na pojednávaní, ako aj
s poukazom na skutočnosť, že v súčasnosti nie je možné zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej
osobnej starostlivosti, nakoľko sa v jeho rodine nenašli osoby, ktoré by vedeli, resp. by boli ochotné
prevziať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa, pričom v danom prípade neprichádza do úvahy ani
zverenie maloletého dieťaťa do inej formy náhradnej starostlivosti, nariadil súd nad maloletým dieťaťom
ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny T., T. XX, nakoľko takéto
rozhodnutie si vyžaduje záujem na riadnej starostlivosti a výchove maloletého dieťaťa.

27. Súd ďalej určil, ako má matka maloletého dieťaťa prispievať na výživu maloletého dieťaťa, pričom
pri určení výšky výživného vychádzal z ustanovenia § 62 ods. 3 Zákona o rodine a z majetkových,
sociálnych a zárobkových pomerov matky maloletého dieťaťa. Matka maloletého dieťaťa má tri
vyživovacie povinnosti, je nezamestnaná, evidovaná ako uchádzač o zamestnanie na príslušnom úrade
práce od 28.11.2022 a nie je poberateľkou štátnych sociálnych dávok, nemocenských dávok, ani dávok
v hmotnej núdzi. Je poberateľkou prídavkov na dve maloleté deti v celkovej výške 120,- eur. Vzhľadom
na vyššie uvedené, súd pri určovaní výšky výživného vychádzal z toho, že platenie výživného vo výške
30 % zo sumy životného minima, t.j. v tzv. nevyhnutnej miere, je povinnosťou každého rodiča bez ohľadu
na to, či ten ktorý rodič maloletého dieťaťa má alebo nemá nejaký príjem. Takto určené výživné je matka
maloletého dieťaťa povinná poukazovať vždy do 15-teho dňa toho ktorého mesiaca vopred na účet
Centra pre deti a rodiny T., T. XX.

28. Keďže výrokom I. predmetného rozsudku súd rozhodol o nariadení ústavnej starostlivosti nad
maloletým dieťaťom, v súlade s ustanovením § 363 CMP výrokom III. súčasne zrušil neodkladné
opatrenie nariadené uznesením tunajšieho súdu č. k. XXP/XXX/XXXX-12 zo dňa 15.06.2023, ktorým sa
maloleté dieťa dočasne ponechalo v starostlivosti Centra pre deti a rodiny T., a to v trvaní 6 mesiacov
odo dňa právoplatnosti uznesenia, nakoľko nariadením ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom
predmetné neodkladné opatrenie stratilo svoje opodstatnenie.

29. O trovách konania súd rozhodol v súlade s § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok
na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku nemôže podať odvolanie navrhovateľ a kolízny opatrovník maloletého dieťaťa,
nakoľko sa tohto svojho práva účinne v súlade s ustanovením § 368 Civilného sporového poriadku pred
súdom vzdal.



Proti tomuto rozsudku môže matka maloletého dieťaťa podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia na
súde, proti ktorého rozsudku smeruje (§ 355 ods. 1 CSP). Odvolanie môže podať účastník konania, v
ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. (§ 359 CSP). Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia
nie je prípustné (§ 358 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu
smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie
dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§363 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že
a) neboli splnené procesné podmienky,
b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné
práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie
prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav
veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 CMP).

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na
vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z. z. o exekútoroch a exekučnej činnosti v platnom znení.
Návrh na vykonanie exekúcie sa podáva na príslušný súd podľa (zák. č. 233/1995 Z.z.) elektronicky
do elektronickej schránky súdu alebo ak oprávnený alebo jeho zástupca nemá aktivovanú elektronickú
schránku, alebo mu v možnosti podať návrh elektronickými prostriedkami bránia iné dôvody, možno
podať návrh na vykonanie exekúcie prostredníctvom ktoréhokoľvek exekútora (§ 48 zákona č. 233/1995
Z.z.).


